

面对成长的勇气
——读《和云朵一起奔跑》有感

锦园小学五(3)班 王小兮 指导老师 单宁丽

成长是每个人的必经之路，不同的人、不同的环境，成长的过程和经历也不一样。读了荆歌的小说《和云朵一起奔跑》，我受益匪浅，感慨良多。

小说讲述了庞晓燕、米青青和商爽三个小女孩面对不同的家庭环境与生活经历的成长故事。小说里的庞晓燕让我印象最为深刻。她家境贫寒，爸爸因病去世，靠着妈妈在米青青家做钟点工维持生计。庞晓燕并没有朋友，直到一次春游后，无意之中跟米青青和商爽两位家境优越但身材肥胖的女孩成为了无话不谈的密友。从此以后，她们一起逃课去找商场的小狗，帮助米青青原谅自己的爸爸……最后，她们完成了各自的心愿，一起快乐地成长。

看到这本书的书名之后，我就对这本书产生了浓厚的兴趣。如何和一朵云一起奔跑呢？我翻开书细细品读后才知道，作者的主题其实并不是停留在云朵上，而是讲述着有着云朵一般柔软温情的成长故事，来自三个不同家庭的女孩，有着完全不同的成长经历。在她们的成长道路上，总是会有一些不可预知的惊喜和悲伤，三个女孩谁也不知道明天会有什么事情发生，成长的过程都是未知的。

在成长中，生活不会一成不变，也会改变自我的认知。如同我，也许在今天对一件事感到无比恐惧，但在明天，可能会有所改观。因为我们经历了一天的成长，增加了些许勇气，敢于面对恐惧和挑战。

作家黄蓓佳在书的尾页写道：她们不仅实现了自我成长，也向身边的成年人展示了巨大的生命能量，促使她们更加勇敢，诚实地面对自己的内心。在这三个和云朵一起奔跑的女孩身上，我看到了她们勇敢面对成长过程中的阻碍，跨过生活中的一座座高山的优良品质。

我相信，这三个闪着光的女孩会在我以后的成长过程中带给我无尽的勇气。

点评

文章字里行间流露出对“成长”的深刻理解，巧妙地将书中三个“和云朵一起奔跑”的女孩的故事与自己对成长的思考融合在一起，这也是读后感的价值所在。难能可贵的是，作者还呈现了自己阅读课外书的过程。如看到书名后，对书中的内容进行了猜读：“如何和一朵云一起奔跑呢？”猜读后“翻开书细细品读”，读后感明白了“作者的主题”，并“改变自我的认知”，最终获得了“面对成长的勇气”。有点遗憾的是，对于书中印象深刻的人物庞晓燕，小作者只停留在总体介绍，而庞晓燕成长的核心事件和跟她成长有关的着力点没介绍清楚，使读者对书中庞晓燕的“成长”了解得还不够深刻。

秋夜赏雨

大溪二小白山校区六(1)班 李佳佳 指导老师 朱丽华

暑气还未退去，幽蓝的夜空中已聚集了许许多多的星星，若隐若现，忽闪忽亮的，像在寻觅着什么，又像在眨着眼睛。坐车回家的途中，乳白色的月光洒在大地上，好像铺上了一层银色的薄纱，又给旷野增添了几分神秘和苍凉。

望向窗外，突然几滴雨落在我的额头上，沁凉沁凉的。秋雨是个恬静的小姑娘，悄然无声地飘落大地，吟诵起空山新雨后，天气晚来秋。此刻，你闭上眼睛，细细地聆听，就会听到一阵悠扬的笛声被风吹进竹林，发出细细的沙沙声。你会看到雨滴落在树叶上，滑过树叶，青翠欲滴；你会看到丝丝细雨落入湖中，激起层层涟漪，令人思绪万千。

稍后，秋风卷地而起，原野上的花草树木一起享受这段劲歌热舞，让人精神为之一振。打开窗，只见一片蒙蒙烟雾，似珍珠长帘，在路灯的映照下，像是一缕缕流星扑向大地。这时如果你深吸一口气，就会感到丝丝凉意迎面扑来，顿时沁人心脾。雨越下越大，犹如无数根银链从天而降，在你不留神时，它就会甩开膀子俯下身子使劲拍打，让你措手不及。黄豆般的雨滴敲击着车窗的玻璃，像是提醒我一首摇滚乐马上要开始了。

漫步在老宅的庭院里，雨渐下渐弱，屋檐还在淌着水线。秋雨绵绵，细细的雨丝像银灰色的黏湿的蛛丝，织成一片轻柔的网，网住了整个秋天的天空。天也是暗沉沉的，像古老的住宅里缠满蛛丝网的屋顶。我独自徜徉，享受这静谧与幽深，空气更清新了，白天的热气似乎都被赶走了。抬眸望向澄清的碧空，我想：或许现在只有钟表秒针的走动声，以及虫儿的鸣叫，能为秋雨伴奏吧！

雨虽停，心仍晃！这大概就是大自然的妙处吧！

点评

一场秋雨是怎样来的呢？大概就如小作者所写，悄无声息地来，悄无声息地去。沁凉沁凉的触觉，似悠扬笛声的听觉，蒙蒙烟雾的视觉，让这场秋雨来得那么有诗情有韵味，让读者仿佛一同经历了这场真实的秋雨。小作者笔力老到，一边写景，一边加入丰富的联想和想象，使整篇文章一气呵成，行文如流水一般，给人明快舒畅的感觉！大量比喻、拟人的运用，又使文章意象丰富，极具画面感。

秋

方城小学三(6)班 翁靖航 指导老师 潘海霞

秋风是一名流浪歌手，在秋天来临时，开启了自己的旅途。他的一生是快乐的，从没有过忧愁，一直唱着浪漫美妙的歌。山坡上，万物都已枯黄。唯独那野菊的灯盏，在风中摇曳，闪烁着淡黄而美丽的光。

桂花树上光影浮动，如同一位富翁往上面撒上碎金。走近一看，桂花如米粒，虽小但香味浓。蜜蜂飞来，像长着翅膀的天使，在桂花树中穿梭、采蜜。当风儿拂过，桂花纷纷飘落，如同下起黄金雨。树上香气凝聚，似有那浓重的烟雾，在空中随风飘荡。清晨打开窗户，香雾扑鼻而来，使人迷醉在这充满香气的世界中。

秋天匆匆地接过了夏天的班，来到人间，我们的脚步悄然踏入了秋的世界。

点评

文虽短小却精妙，抓住秋特有的景物，描绘了秋声、秋光、秋色、秋香，将无形之秋写得具体可感。随手拈来的拟人、比喻等修辞，使全文语言晓畅明快、生动活泼，充满了激情，字里行间无不透露出小作者对秋的无限喜爱和赞美之情。同时，本文的硬伤也是很明显的，秋之内涵何其广阔深厚，寥寥数字根本难以言说秋之韵味。能彰显秋之特点的景物有很多，建议小作者再选二三加以描述，拓展文章的厚度。

走月亮

松门二小四(2)班 江语晨
指导老师 赵娟平

月亮升起来了，柔和的月光洒向大地，顿时赶走了白天的喧嚣，夜晚特有的宁静直扑胸怀。

此时，天上的月亮圆圆的，好像一个白玉盘，柔和的月光洒向公园的每个角落。一旁的柳树低垂着枝条，小河里的荷花也收起了美丽的花瓣，似乎美美地睡着了。平静的河面上，小鱼儿吐出的几个泡泡，偶尔还会跃出水面，仿佛在享受美好的月光浴！期间，会传来几声高高低低的蛙鸣，一切是那么地美好。

啊，我和妈妈走月亮。

我们来到小河边，发现一轮小巧可爱的圆月在水中嬉戏。不知是谁丢下一块小石子，水波荡漾开来，水中的圆月就像个淘气的孩子，把自己的圆脸蛋拉扯得长长的，像是对着我们做鬼脸。我不甘心被它戏弄，也瞪着眼、龇着牙，对它做起鬼脸来。妈妈看着我，慈爱地笑了，眼睛里闪着一轮皎洁的明月。看着看着，我的心变得甜甜的。在月光下，我亲热地挽着妈妈的手，感觉好幸福。

啊，我和妈妈走月亮。

我们来到花园里。整个小花园好似披上了一件银纱，如同童话世界一般。花朵们在月光下静静地等待着，等待着晶莹剔透的露珠亲吻自己美丽的花瓣，仿佛只有如此，它们才会觉得不虚此行。突然，我看到了一只归来的蝴蝶，它好像留恋花园这个舞台，还在翩翩起舞。它用翅膀点一下左边的花瓣，月光就轻吻一下它，再点一下右边的花瓣，月光又轻吻一下它。就这样，它在花丛中乐此不疲，逗得花儿笑颤了美丽的脸庞。终于，它跳累了，挑选了一朵最美丽的花儿，在月光的安抚下进入甜甜的梦乡。看着看着，我仿佛也成了一只蝴蝶，靠在妈妈的身边，安然入睡。

啊，我和妈妈走月亮。

点评

用发现美的眼睛，去发现美的生活。小作者善于从生活中选材，以抒情的笔调将月夜的所见、所闻、所感表现得细腻而富有童趣。文章采用了“移步换景”的描写顺序，分别写了小河边、花园里的月景。河水荡漾，“水中的圆月就像个淘气的孩子，把自己的圆脸蛋拉扯得长长的，像是对着我们做鬼脸。”“我”不甘心被它戏弄，也瞪着眼、龇着牙对它做起鬼脸来。只有孩子才会有这样生趣灵动的想象！最使人感动的是，当蝴蝶用翅膀轻点花瓣，“月光就轻吻一下它”，多么柔软细腻的情感才能想出这样的句子呀！

烧开水

方城小学四(4)班 程琪雅
指导老师 吴雪丽

窗外，灯光如繁星撒落，万籁俱寂，显得无比美好。妈妈，水没了！我叫了妈妈好几次，可是妈妈仍然端坐在电脑前工作，没有理我。我心想：妈妈一定有事在忙，那就自己试着烧吧！说干就干，我走进厨房，提起水壶，去加水。只听“嗡嗡”声中，农夫山泉流入了壶中。我拿起水壶，盖上盖子，把它放在了底座上，按下电源键，烧起了水。

前几秒，水壶中还是风平浪静，看不出有什么变化。过了一会儿，水壶发出了“咝咝”声。咦！怎么回事？我好奇地打开盖子，一探究竟，只见壶底钻出了像一个个针尖大小的泡泡。渐渐地，晶莹剔透的小泡泡们从壶底升到水面上，然后，啪地炸开，紧接着，其他小泡泡也炸开了。这一批刚炸完，那一批又浮上来了，就像是永远炸不完的连环炮。

几分钟后，水壶里的“咝咝”声越来越响，渐渐变成了“嗡嗡”声，犹如千万只无头苍蝇在我耳边乱叫。我赶紧把脸伸过去，没想到，原来的小泡泡变成了大泡泡，这些大泡泡就像一条条贪吃蛇，把小的吃进去，让自己变得很大很大。而那些小泡泡呢，像是迷路的小孩找到了妈妈一样，直往大泡泡怀里钻。

不知什么时候，水壶里的“嗡嗡”声变成了“咕噜咕噜”的响声，好像在说：太挤了，太挤了，我要炸开了！这时，整个水壶抖动了起来。我赶紧把盖子打开，没想到，白色的雾气竟然像一块巨大的布，遮住了我的视线。我立即躲开，等白雾散去后，又往水壶里望，只见水面上热闹非凡，壶里的大水泡一个接一个地炸开，又迅速地形成新的水泡在四面八方炸开，像是一团团、一簇簇美丽的鲜花在水面上盛开，煞是好看。

顿时，电源键弹了回来。几秒后，水壶不再响，水面也渐渐安静了下来，可是白雾还在袅袅娜娜地往上升。

通过这次烧水，我明白了：你有多努力，就有多幸运，就像水壶里的小泡泡，通过努力，最后总能变成美丽的鲜花绽放。

点评

读罢此文，不禁感慨：小小水壶大有乾坤。小作者以敏锐的洞察力和细腻的笔触，将“烧开水”这种生活中再平常不过的小事，描述得有声有色、有趣有味！文章按照时间顺序，将烧水过程中壶内水泡的变化写得细致入微。从“咝咝”的小泡泡，到“嗡嗡”的大泡泡，再到“咕噜咕噜”炸裂的水花，小小的壶内进行着一场惊心动魄的变化。最后，水面“渐渐安静了下来，可是白雾还在袅袅娜娜地往上升”，可谓余韵悠悠。而结尾处不可或缺的点睛之笔，较好地凸显了文章主题。语言上若能多用些形象的比喻和夸张，则更妙趣横生。



我是一朵花

九龙小学六(6)班 谢钰馨 指导老师 朱荆红

我是一朵花。在一望无际的原野，我盛开于那一片绿茵之中。我在原野上摇曳，使原野风光更加旖旎。我在清风中呼吸，使清风芬芳馥郁。

清晨，我同晨风一道将光明欢迎，傍晚，我与群鸟一起为它送行。阳光是多么温暖！我欣喜地舒展花瓣，在阳光的沐浴下，我的身姿被镀上了一层金光。听着小鸟的啼啭，我在风的轻抚下婆娑起舞。在这里，芳草是我的朋友，我们每天亲密无间，蝴蝶是我的伙伴，我们一起嬉戏玩耍。孩子们为我们停下脚步，甜地笑着，与我合影。天是那样蓝，云是那样白，在这里，我自由，我快乐。

蝴蝶在我的周身翩翩起舞，时而隐蔽于草叶之中，时而伫足于我的花瓣之上。草叶紧密地簇拥着我，横卧在我的身上，远远望去，一袭红衣的我在绿草如茵的草原上是多么亮眼。我和我的伙伴们一起欢笑，仿佛起伏的浪花涌向天边。

可是有一天，我睁开迷蒙的双眼，抬头一看，天空灰蒙蒙的，已然被灰云笼罩了。周围的空气凉飕飕的，不见一丝光亮。这是怎么一回事？我伸出脑袋，小心翼翼地向四周张望，只见四周的小草也纷纷抬起头来，急忙忙地大声喊：“不好啦！暴风雨要来啦！”

猝不及防，冰冷的雨点“哗啦”地砸在我的枝叶上，狂风呼呼地吹在我的身上，让我低下了头，直不起腰来。轰隆隆……天空忽然响起雷鸣，我身子一哆嗦，但又很快挺直了腰杆，张开我柔软的双臂，亭亭玉立于暴风雨中，接受风雨的洗礼。

即便我是一株野花，我也能绽放自己的生命与活力，即便遇到挫折，我还能迎难而上，微笑面对。不经历风雨，怎能见彩虹？

雨过天晴，阳光再次透过云层，洒落遍地金黄。在雨水的洗涤下，天更蓝了，云更绿了。我挺起胸膛，更加夺目了！

此后，无论是阳光明媚的清晨，还是狂风大作的傍晚，我都傲然挺立。这是我生命的见证，永恒的回忆。我喜欢在空无一人时悄然醒来，用一点红晕装饰世界，用一丝芳香沁人心脾。特别是在夜晚，明月和星空互相陪衬着，黄晕点缀，深蓝映衬。夜很美，万物都静悄悄地入睡了，晚风拂过我的发梢，我微微闭上眼，嘴角上扬，进入甜蜜的梦乡。

我是一朵花，一朵快乐的花！

点评

小作者善于活学活用，前半篇仿写《花之歌》的痕迹比较重，但从第四段开始宕开一笔，不再以舒缓的笔触抒写花的幸福生活，而是转而以紧张的氛围写暴风雨对花的侵袭，柔弱的花经受风雨的洗礼后更加夺目了，从而引出“即使我是一株野花，我也能绽放自己的生命与活力”的主题。可以说，这是对《花之歌》的一次突破，大大丰富了文章的内涵，不落窠臼。但同时，前面过多的铺叙，又使文章立意不显，有拖沓之嫌。建议将文章的侧重点放在花儿如何对抗暴风雨上，这样才能使主题更为鲜明。

白袍将军

城北小学五(2)班 赵月帆

外婆家养了一群鸡，在这茫茫鸡群中有一只最显眼的白公鸡。这只大公鸡身材高大，长得十分健壮，让人看着有一丝恐惧。它那油亮的羽毛犹如一件华丽的披风，那大红鸡冠好像一个皇冠顶在头上，那黝黑黝黑的双眼渗着几分傲气、几分威严，而别的鸡则显得较为弱小，令它看起来活像一个大将军。因此，我和外婆给它取了个威风凛凛的名字——白袍将军。

白袍将军有着一群小兵，它总是带着小兵出去玩耍，我的眼前不曾呈现出一幅将军骑着马带着士兵出征的画面。

有一次，我被外婆派来喂鸡，突然发现白袍将军和它的“小兵”还未归来。这时候不是它们出征归来的时候吗？怎么还没回来呢？我脑子里面浮现了一只只烤鸡的情形，我越想越着急，赶忙跑出院子，焦急地寻找。这时，我听见隔壁李爷爷家传来的咯咯咯的声音，我好奇地跑过去，才发现白袍将军领着“小兵”正跟花将军打仗呢！

场面十分激烈，你扇我一翅，我踢一脚，打得不亦乐乎。过了好一会儿，它们才停止了进攻，但眼睛仍然直勾勾地盯着对方，好似一言不合又要打起来的架势。突然，白袍将军“出其不意率先攻击，猛地扑上去啄花将军”，花将军愣了一下才反应过来，连忙躲开，但还是被啄到了毛。我赶紧抓住白袍将军，但白袍将军仿佛杀红了眼，直直地往我的手上啄来，它的“小兵”们也对我起了掎角之势。我害怕极了，落荒而逃，赶紧去找了唯一能降服白袍将军的救兵——外婆。外婆赶来后哭笑不得，但还是呵斥白袍将军停手，白袍将军好像能听懂似的，款款地回城了。

好一个白袍将军，真是有勇有谋，让我敬佩又喜爱。

点评

白袍将军虽然只是一只鸡，但在小作者的描写中确实有几分将军的威武。外形上，它高大健壮，傲气威严；性格上，它争强好斗、有勇有谋；其他鸡更是前呼后拥，以它为首是瞻；它很起来连自己人都“打”……难怪不见它归巢，“我”脑海里就浮现出了只只烤鸡的情形。可以说，小作者成功地塑造了“白袍将军”的形象，令人印象深刻。但略显遗憾的是，细节刻画上还有很大的提升空间。如在公鸡打架时多写几个回合，可以参考“武松打虎”的写法，把你来我往的具体动作写详细了，凸显战斗的激烈，则更能表现“白袍将军”的勇猛凶悍。

外婆家的“绿墙”

新河小学六(4)班 陈映诺

暑假里，每当走进外婆的小院，总会看到那堵由大自然粉刷的绿墙，每一片爬山虎的叶子都是它的小手笔。

站在草地上，望向那片翠绿的墙，觉得无比亲切、安详。走近绿墙，爬山虎那绿色的叶子，就像一只只绿色的手，轻轻抚摸我的脸颊，让人仿佛进入了绿色的梦境。

我常常坐在外婆旁边，和外婆一同欣赏那一堵堵不透风的绿墙。那些深浅不一的叶子在微风中轻轻摇曳，仿佛在诉说它们曾经的故事。它们有的大，有的小，有的宽，有的窄，每一片都是独一无二的。它们在阳光下闪闪发光，如同一颗颗璀璨的明星，又如一块块碧绿的翡翠，远望过去，就像绿色的绒毯挂在墙上。

傍晚，夕阳的余晖洒在上面，宛如一幅流动的油画，又像是给光秃秃的墙披上了一件绿衣裳。

一阵大风吹过，碧绿的大海泛起层层波浪，叶子下边儿，一条条藤茎交织着，仿佛画家笔下一条条流畅的线条。

临近开学时，秋天也来了，爬山虎的叶子开始变红。过几日再来瞧瞧，好像是红色墨水瓶打翻了，整面墙都是艳红色的爬山虎，仿佛一夜之间，便从稚嫩活泼的小姑娘，变成妩媚多情的少女。高高的墙上，连着一大片一大片叶子，像正在燃烧的火海，又好像是天边的火云点燃了墙面。

开学了，我不能经常去外婆家了，但那片由绿变红的爬山虎一直在我的脑海里荡漾着。

点评

小作者观察仔细，描写生动细致，加上形象贴切的比喻、拟人，牢牢围绕一个“绿”字，将满墙的爬山虎写得生机盎然，使人读了有身临其境的感觉，不失为一篇佳作。但小作者是六年级的学生，老师建议最好不要纯粹停留在写景上，而是利用景物抒写一定的思想感情，可以移情入景，将自己个人的人生体验融入到笔墨中去，这样作文才能有打动人心的力量。

火烧云